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Látták-e önök uraim azt a képet, 
mely minden obsitos busxárnak ott dí­
szeiig a szobájában s mely minden 
huszárkaszárnya körüli bolt kirakatában
látható ?

Egy fej nélküli huszár ez, teljes 
disütóH« ggelj kiront karddal esxeveszet- 
^rZ§Ípyd/^lőre. Zseniális találmány, 
remtikTubenffe az osztrák armádia lele­
ményessége. Csak föl kell tenni a hu­
szárok lefotografált fejét a nyakra és 
rögtön kész a legtökeletesehb fénykép, 
mely elképzelhető. Nincs egyetlenegy fej 
az egész ármádiában, melyet erre a 
csonka törzsre ráhelyezni ne lehetne, 
mely arra rá nem illenék. A fejek vál­
tozhatnak a végtelenségig, de a törzs 
mii dig ugyanaz marad s a ráhelyezett 
fejet nem kell a lepottyanástól félteni, 
mert, hogy az le ne eshessék a törzs­
ről, arra nagy gondjuk van a felragasz- 
lóknak.

Tudják-e önök, hogy ez a fejetlen 
huszár miféle földi intézményhez hason­
lít a csalódásig? Könnyii kitalálni: sza­
kasztott mása ez a magyar alkotmányos­
ságnak. Az alkotmány nem tud el lenni 
fej nélkül, de a bécsi körök ragasztanak 
a nyakára f-jet, természetesen olyat, a 
melyik nekik tetszik és a. nemzetnek 
nem. Olyat, mely az ő fejükkel gondol­

áméi hazugság, melyet csak újabb hazug­
ságokkal sikerül fenntartani, Bánffy 
Dezső, aki néha igazmondás! rohamok­
ban szenved, ki is jelentette ezt. Nyíltan 
megmondotta, hogy mindaddig, amíg ez 
a nemzet a közjogi követeléseket fel nem 
adja, a kormányelnökök kénytelenek a 
korrupcziólmz folyamodni, hogy rend­
szerüket fenntarthassák. Jöjjön Apponyi, 
vagy jöjjön bárki inás, csak azt teheti, 
amit ő; mert az adott helyzetben mást 
sem tehet.

Ez legalább őszintén volt mondva* 
nincs benne semmi hypokrizis, Ennyire 
őszinte nem volt még ezen a helyen 
senki. Megmondotta már ő azt is, hogy 
a korona miatt nem juthatunk az ön Hó 
vámterülethez. Ilyen felvilágosításokért 
csakugyan köszönettel tartozik neki a 
nemzet, mert a legelső mégis csak az, 
hogy tisztán lássunk.

Ez a felvilágosítás pedig felnyitotta 
a szemünket sok mindenre nézve. Mikor 
a magyar parlamentben először hozták 
szóba a korrupeziót, Jókai egész felhá­
borodással utasitotta azt vissza. »Először 
hangzik el ebben a házban ez a súlyos 
vád; álljon elő az adataival, aki tud

A JEB!lß(M\“ TAROMJA daczol tak s napjainkig fenmaradtak ; de már 
her is ruhák készítése s házak épí­

tése által védte egészségét s testi épségét a 
küldetnek behatása ellen.

Továbbit minden élő-szervezet, sőt min­
den egyes szervünk egész seregével van el­
látva az élet s egészség fenntartására ős meg­
védésére szolgáló készülékeknek és berendezé­
seknek, a melyek ösztönszerüleg és önmüködö- 
leg dolgoznak.

így ha például egy kis porszem jut sze­
münkbe, önként és akaratunk ellenére is 
addig pislogunk, inig a pislogás által keletke­
zett könnyok a porszemet a szemből 1-i nem 
mossák, a mely porszem, ha ott marad, köny- 
nyen szemgynladást okozhatott volna, épenugy 
a gégébe jutott idegen testet igyekszünk ön­
kéntelen heves köhögéssel onnan kivetni, tojj 
vábbá a szomjúság és éhség érzetei arra 
ösztönöznek bennünket, hogy a szervezetünk 
bon már felhasznált tápanyagokat újakkal kell 
pótolnunk, hogy testi erőnk egyensúlya kárt 
no szenvedjen.

Mindezek után azt következtetnénk, hogy 
a Hygienic vagyis egészségtan, mint külön 
tudomány felesleges valami, hiszen az egész­
ség fenntartása és megvédése magától értető­
dik, mert az. erre való ösztön mintegy veleszii- 
letik az emberrel, azonban no feledjük, hogy 
n czivilizáczio haladásával, a megélhetési vi­
szonyok mindinkább súlyosbodtak és ezzel 
együtt szaporodtak a veszélyek, a melyek az 
ember egészségét lépton-nyomon fenyegetik és

nem szűnnek meg az erőszakos öldöklés, a 
háború, a párbaj ellen agitálni, addig másfelől 
n hatalmak mégis csak fegyveres erővel igye­
keznek érvényt szorozni vélt vagy igazi jo­
gaiknak ; — úgyszintén inig egyrészt a lelké­
szek tábora erkölcsös életre intik híveiket, 
addig másrészt a törvény megtorló erejével 
s szigorával sújtja a mégis eltévelyodett bűnö­
söket : — épenugy inig egy irányban a hygi- 
enisták a betegségek megelőzése s kikerülé­
séért küzdenek és az egészség megvédéséért 
szállnak síkra, addig másirányban a gyógyító 
orvosok a mégis ki nem került s már bekö­
szöntött betegségek ellen veszik fel a harezot.

Már az ó kor népei ösztönszerüleg vé­
dekeztek a betegségek ellen s igyekeztek egész­
ségük fentartására mindazt elkövetni, a mit a 
velük született ösztön vagy tapasztalás utján 
czélhoz vezetőnek tartottak.

Sőt a Szentirásnak számos lapján az 
egészségtan parancsszavaival is olyan hygioinoi 
tételekkel találkozunk, a melyek bámulatra ra­
gadnak s a melyek igazságát csak most kezdik 
felismerni s foganatba vonni.

Továbbá már Kr. e. 350 évvel Dinkies, 
görög orvos, a betegségek megelőzéséről s a 
testgyakorlatról egészségtani munkát irt.

Úgyszintén az ókori népek közzel a kí­
naiak, egyiptomiak, perzsák, de különösen a 
rómaiak csodálatra méltók az akkori egésszég- 
iigyi berendezéseik, u. m. : azon nagyszerűen 
s szilárdan épített vízvezetékeik s csatornáik 
által, molyok két ezer év viszontagságaival

Az egészség művészete,
— A Csokonai kür felír."2ö iki ülésén tarlóit előadás. —

Irta : Dr. Rózsa Mór.
Valamint az államok szervezetében az 

lenne a legideálisabb korszak, a midőn som 
háborúra, sem fegyveres békére, sem katona­
ságra nem volna szükség, a mi az „örök béke“ 
apostolai előtt ideális őzéiként lebeg ; továbbá 
valamint az. emberiség erkölcsi életében az 
lenne a legeszményibb, legmagasztosabb idő­
szak, úgyszólván az erkölcs diadalának és di­
csőségének eldoradója, a midőn sem börtönre, 
sem bíróra, som ügyvédre, de sőt sem lel­
készre nem volna szükség : Épenugy a modern 
orvosi tudomány legifjabb hajtása : a ,,Hygi- 
eme " vagyis „egészségtan“ akkor érné cl 
sikereinek tető fokát s vívmányainak góczpont- 
jnt és „Hygea" az egészség istcnöje akkor 
ünnepelhetné igazi apotheosisát, a midőn a ku- 
ruzslás s babona végleg kiirtva s száműzve, a 
betegségek s járványok teljesen megszüntetve 
lennének, ennélfogva sem gyógyító orvosra, 
sem gycigyiio szereltre szükség nem lenne.

Azonban a haladás és tökéletesedés ezen 
nlealis magaslatára az országok, a népek, a 
társadalom s általában az emberiség még igen, 
■ken sokáig nem fognak felemelkedni s fel­
jutni : es igy niig egyfelől a béke apostolok
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valamit és ne gyanúsítson«, így fakadt- 
ki a költő. Ma inár Magyarország mimsz 
terelnöke szerepel, mint koronatanú a 
korrupezió mellett; sőt nyilván hirdeti, 
hogy van és lesz, mert állami éidek 
kívánja a fenntartását.

Emlékeznek-é önök, mikor a múlt 
választás után a parlamentbe szőba 
kerültek a választás határtalan vissza- 
é:ései? Az ellenzék azt vitatta, hogy ez 
a többség nem az ország közvéleményét, 
de annak meghamisítását képviseli. Jól­
lehet, sokszor hangzottak el hasonló 
vádak a magyar parlamentben, pl. a 
72-iki Lónyai-féle választásuk után is, 
de sohasem akadt olyan elnök, aki ennek 
szóvatételét megtiltotta volna. Lám, 
Szilagyi Dezső, a régi hires ellenzéki 
vezér meglette ezt, A szót akarta elvonni 
azoktól, akik Bánffy-féle választásokat| 
szapulni merték és azt állítottak, hogy 
ennek a többségnek jogalapja nincs. 
Állandóan leczkéztette az ellenzéki szó­
nokokat, úgy, hogy Apponyi, aki magi 
a megtestesült tárgyilagossá'-', lelve, kerül­
getve merte szóvátenni a választás vissza­
éléseit.

Most beszéljen Szilágyi a Rohonczy 
gyóná a és a Bánffy elszólalása után! 
llát nem volt igaza az ellenzéknek ? 
Igaza volt, de hál a korrupezióhoz tar­
tozik az is, hogy az országház elnöke 
az igazság szavát elnémítsa. Mert hál 
m. g kell menteni a látszatot; nem sza­
bad a ni rnzetnek látnia, hogy minisz­
teri abszolitizmus mellett tulajdonkép­
pen a bécsi körök abszolutizmusa folyik 
az alkotmányság látszatának megőr­
zésével.

Ez a korrupezió kiterjed mindenre. 
Korrumpált grófi, bárói koronák és 
nemességek, hol a felgazdagodotlak pénzt 
adnak össze választási czélokra az ország 
jogainak elárulására. S ezért a dudások 
számára összeadott pénzért nemességet 
kap iák, arrogálva magoknak azt a tisz­

mogtámadják ; - Így látjuk, hogy n mai kor
mar mily roppant követelésekkel lép fel az 
egyes ember testi es szellemi munkaképeségó- 
vel szembe, ennélfogva a ki manapság valamire 
vergődni akar, annak szüntelenül és fáradha­
tatlanul kell dolgoznia, süt gyakran erején tul 
kell küzdenie a létért, mi leginkább az egész­
ség feláldozását vonja maga után.

Ilyen körülmények közölt a hygioniének 
igenis nagy szerepe van ma már s Íme újabb 
időben mint külön önálló tudomány lépett 
lel es hatalmas tényezője lett u no/tosség 
onud kedésének n járványok megfékezése által 
valamint az életkor meghosszabbításának az 
egészség megvédése áltól.

lla például a hygienenek csupán egy 
tanítását vesszük figyelembe, melyet élotsza- 
hályul az embernek clöir t. i. a mértékletessé­
get, ezzel már az egészség és hosszú élet 
egyik legnagyobb titkát tudtuk meg, azonban 
ezen hygicnioi tanácsot követni nem könnyű 
dolog, amennyiben a testi és szellemi élet 
minden körülményei között s minden megnyil­
vánulásában a helyes mértéket felismerni s azt 
a! nem lépni, nehéz mesterség, sőt mondhat 
juk művészét, mert gyakran nagy ünmegta- 
gadás, megrögzött szenvedélyek leküzdése, ki­
váló akaraterő és erkölcsi energia kívántainak 
a mértékletesség gyakorlásához.

Hogy az egészség megvédéséhez mennyi 
tudás és hygicniai ismeret, mennyi körülte­
kintés és óvatosság szükséges, a melyek sike­
rek alkalmazása gyakran mily művészettel 
jár V

teletet, melyet a haza védelmében szer 
zett érdemekért adtak a született néme. 
seknek, Korrumpált irók, kiket kihasznál 
a hatalom a maga tetteinek megszépi 
lésére; kik képviselőségért, anyagi java­
kért meggyőződést színlelnek és a nem­
zet vesztére munkálkodnak. Avagy 
nézzük a hivatalnok osztályt. Feltehető-e 
hogy ez a nagy, intelligens testület a 
maga egészében kormánypárti gondol­
kozása legyen és éppen a Bánffy kor­
mány alatt ? Ugy-e nem. Dehát a kormány 
ránehezedik a feltámadó lelkiismere­
tükre és szavaznak meggyőződésük 
ellenére, mert máskülönben kenyér nél­
kül maradnak.

Pedig utóvégve is ennak a rend­
szernek a végeredménye mi lesz, mi 
lehet ? Vagy elsorvad a hazafiság és 
nemzeti öntudat ennek hatása ólait, 
vagy nem sorvad el, hanem uj ágakat 
hajt, uj leveleket hajt mint a fa a ker­
tész lenyirla ágak helyett, a hernyók 
lelegelte lombok helyett.

Ha elsorvad lnssankint a fajszeretet 
amit én sehogy se ti ideiek, akkor a 
nemzet D utána sorvad. Elpusztulunk, 
mint a költő mondja, lassú méreggel, 
lassú halállal.

Ám, ha mint a pálma a nyomás alatt 
is erősüdik a hazafiság, akkor előbb- 
utúbb forradalomra vezet, elsodorva hamis 
rendszert, hazug módszert, hazug állapo­
tokat egyaránt.

A korrupezió gyökere a G7-es 
kiegyezésben van, melynek megalkotói 
nem tudtak olyan helyzetet teremteni, 
mely a nemzet és az urakodó ház közt 
a békét örökre bizlositoUa volna, — 
mely az örökös félreértéseknek elejét 
venné és a bizalmatlanságot meg­
szüntetné,

Előbb-utóbb nagy szerencsétlenségek 
származnak ebből erre a szerencsétlen 
országra.

Kossutli-kollegium.
A középiskolák elnevezése

(Folyt és vége.)
A nemzeti önismeret a nemzeti önéivé 

nek leggazdigabb forrása. Ebből a szempont", 
ból ismertessük meg a tanulóval hazánk mai­
ját, hogy megérthessék és méltányolhassák 
jelenét ; ismerjek meg azt a földel, mely ben
nünket a költő szavai szerint ápol éi
majdan eltakar, hogy megszereshessék azt 
meg kell ismerkedniük a magyar élet, a ma 
gyár szív és ész, a magyar szellem azon 
eszményített és mégis igaz alakjaival, tjkj, 
íróink állítanak elénk követendő példányképe. 
kül. Ezekkel az alakokkal pedig részint a"z 
irodalomban, részint a történelemben találko­
zunk, tehát különösen ezekből kell rneritenmk 
a szervezet érzületet.

Ugyanis a magyar irodalom fejlődésének 
ismerete léven czélja az irodalom tanításának 
azért a magyar szellemet, melynek ismereté,’ 
hez a tanuló nyelvérzékének kifejlesztésével 
közeledett, minden Irányban fel kell tárni. A 
magyar gondolkodás és költészet nevezetes bb 
alkotásainak ismertetése nemcsak tudományos 
hanem erkölcsi képzés eszköze is. Afiíit iiyen 
megérteti a tanulóval legalább- fő és-'jel­
lemzőbb vonásaiban az észtnek fejlődéséne« 
folyamát, mint ilyen, nemzeti érzését, haza- 
szesetetét táplálja. A történelem valóságos 
teljes, szakadatlan élet, az emberiség hullámzó 
élete ! Az emberiség haladásának a megis­
mertetése a történelem feladata! A történelem 
tanításának pedig az a feladata, hogy a ta- 
unió a történelem összefüggését és ebből csak 
fontosságát, valamint a szereplő személyeket 
megítélni is bírja. Bármely neuvet fiainak is 
minél előbb meg kell ismerkedniük nemzetük 
életéve' ; de Magrarország különböző ajkú 
és val asu gyermekeinek sokszorta inkább.Ha 
hazánk történetében nemzetünk eleiének lény 
és árnyoldalait, haladásának hátrányait és 
előnyeit, mulasztásait és egy szebb jövő fel. 
tételeit ismertetjük tanú óinkkal ; egyúttal 
szükséges, hogy a nemzeti érzületet, főz- 
szellemet, a haza iránti munkás, feláldoz« 
szeretetet lehető magas fokra emeljük. Szóval 
az irodalom, különösen a történelem az, mely 
a nemzeti érzületet fokozni szokta, de hogy 
az ifjúság a nemzet érzületében mintegy 
megceontosodjék, szükséges neki nemzeti ne­
velésben részesülnie.

Mit nevezünk mi nemzeti nevelésnek ? 
Uigg, a jeles angol neveléslanitó erre a kér-

Ennek illusztrálására elég felemlíteni azon 
stiitistieai adatot, mely szerint 100 csőt közül 
legalább tilt ósdiban kikerülhettük és megelőz­
hettük volna a létrejött betegséget kellő tudás­
sal, figyelőmmel és a hygicniai óvszabályok 
tekintetbe vételével vagyis a betegségek lega­
lább üt) százalékának az ember maga az oka.

így látjuk, hogy egyszerű vigyázatlan­
ság s gondatlanság állal baleset következtében 
hány ember válik örök nyomorékká, hány gyer­
mek kellő felügyelet hiányában lesz valamely 
baleset áldozatává ? továbbá sok ezerre megy 
azon könnyű, súlyos, sőt halált okozó erősza­
kos testi sértések száma, melyet durva vad- 
sággal egyik ember szándékosan ejt a másikon, 
nem is szólva a háborúk pusztításairól az em­
beri egészség s élet rovására, a számtalan se­
besült, megcsonkult s elvérzett cinbe i áldo­
zatokról.

Továbbá a tudatlanság s a babona 
szintén tetemesen emelik a súlyossá vált be­
tegségek évi százalékát, a melyeket az ember 
maga idéz elő s a melyeket kellő felvih'goso- 
doltsng, az egészségtani ismeretek terjesztése 
s a köztudutbu való átplántálása áltat ki le­
helne kerülni s meglőhetne előzni.

Azonban a legtekintélyesebb csoportját 
képezik a kikerülhető betegségeknek azon ra­
gályos os fertőző kórok, a melyek ellen 
elégtelenül vagy hiányosan védekezünk s igy 
saját hibánkból kifolyólag magunk vagyunk az 
okai ezen betegségek tova terjedésének.

Végül létezik még két tényező, a mely

számtalan betegség kutforrása s meleg ágya 
t. i. a szegénység s az öröklés. így tudjuk, 
hogy az elégtelen s nem czólszcrü táplálko­
zás s ruházkodás, rósz lakás viszonyok, mini 
a szegénység s nyomor következményei, szám­
talan betegség létre-hozói gyanúnk szerepelnek.

Továbbá öröklés utján szintén sok be- 
togság száll nemzedékről nemzedékre, a me­
lyeket meglehetne elűzni, azonban a házasu­
landók vajmi ritkán szoktak előbb az orvoshoz 
járulni annak megtudása végett, hogy mentek-e 
teljesen az átörökölhető betegségektől V hanem 
az érdekből házasulandók elmennek inkább 
előbb a . . . telekkönyvi hivatalhoz, a hős 
szerelmesek pedig nem mondanának oly küny- 
nyon lo ideáljuk édes csókjairól, még ha őzen 
csókok mérget rejtenének is számunkra vagyis 
valamely átplántálható betegség bncillustut 
hordoznák is magukkal ; azt azonban mc8 
sóm kívánhatja ser'n, hogy a forró vágy­
tól égő szerelmesek csókszomjas ajkaikat min­
den csókolódás előtt s után alaposan dcsnr 
ficziálják.

Itt kárba vész minden orvosi inból0"?' 
tilalom, mert túsz’ ép a tilalom teszi a csákó 
kívánatossá, mint a „ Csók“ hírneves költője 
mondja:

.Oh, egy arasznyi perezbon mennyi kinrs.
Nem csók az, hidd el, mely tiltva nincs.
„Mit minden tilt s mit minden megkíván,
Szilaj győzés szilaj küzdés után.
Oltárról rablóit véres áldozat
Vercz édenért egy létnyi kárhozat
Örült szabadság, szétzúzott bilincs !

I ■'.Á'Á A
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, felel. : »Ha nevelt embernek azt 
de3rei kinél megvan az önuralom és elörv-tt0ndjt’lve e megszokása , azzal helyzeté- 
látás ereit6 69 "“j8 
hez mért ludas és 
1 ... ükkor ne..... ....... ..

elrnond-pjro-ul

tudás es 
nemzeti

szellemi fegyelmezettség 
akkor nevelt nemzetnek azt fogjuk 

^‘“7 melynek minden osztályáról
Ly benne az önuralom és előrelátás 

18„ szokass mellé az élet helyzeteihez mért 
meí szellemi fegyelmezettség járul. A 

nevelés széles értelemben, a fegye- 
rmnek egy nagy folyamata, vagyis azoknak 
„ befolyásoknak az összege, melyek a nemzet 
’ nd-n rétegét az önuralom, megfontolás es 
“JLlátás erkölcsi megszokásainak ellenőrzése 
Vi vetik, midőn a nemzet minden tagja el 
* .alva az ismereteknek és szellemi fe­
lvetőmnek azzal a mértékével, mely al­
kalmassá teszi kötelességei hathatós botöl-

teSel Ebtől kiindulva a nemzeti nevelés : a 
fegye'mezés és oktatás oly folyamata, mely 
az° iljusugot a nemzeti érzés, gondolkodás és 
cselekvés módjába veze i be. — Mondhatnék 
röviden ezt az átalakulás oly folyamatának, 
mely szerint a nemzed érzés az egyének ér­
zésévé változik át. A nemzeti érzés feladatja 
az ifjúságot első sorban a nemzeti géniusz 
alko'ásaiba bevezetni, azoknak szellemevei 
körülvenni, hogy belőlük az ifjú nemzedék 
bizafits érzetet és hitet', merítsen, alakuló 
jelleme pedig szint és erőt kapjon.

»A nemzeti nevelés — mondja Felméri 
- magában foglalja a gyermek szoba, a 
háztáji az iskola, az egyház, a napi és idő­
szaki -ajtó, a költészet és művészet, a tudo­
mány és politikai intézmények, az alkotmány 
és kórmányforma hatásait : sőt az utcia, a 
maga emlék áblás hazaival, a nyilvános terek 
a nemzet nagyjai etnléksiobraival,a népkertek, 
vagy játékterek a nemzeti játékokkal és nem­
zeti’ viselettel, mint az ősöktől ránk szállt 
hagyománynak szent és tiszteletreméltó ré­
sze ; a műhely, a gyár, a holt, az ipar és 
kereskedés a maga erkölcsösitő befolyásával : 
mind vészesek a nemzet művelődése nagy fo­
lyamatában, azaz az ifjú nemzedéket a nem­
zet testbe beolvasztó nagy és hosszú mű­
veleten.«

Mmdenikünk tudja, milyen vonzó ha­
tással van reánk az a darab föld, ahol szü­
lettünk : tele lermésze'i szépségekkel, a társas 
élei sajátszerü vonásaival, hagyományokkal, 
népregékkel, melyek nemzedéken át szállanak 
szajró -szájra, szivről--zivre. Egy kis gyémánt 
kiadása az a darab föld, az a társadalom, a

az 
egész

nemzet múlt és jelen életének, legszentebb 
törekvéseinek. Neveltségünknek igen nevezetes 
részét alkotják a helyi befolyások. Az iroda­
lom és tudomány legtöbb kitűnőségén szintén 
megérzik a szülőföld színezete.

Ápolni keil tehál az ifjúban a szülőföld­
höz való ragaszkodást és minden eszközt 
megragadni arra, hogy a nemzet nagy szülő­
földjét vagyis a hazát mindenki úgy szeresse 
hogy — mint a költő mondja — mindent a' 
mit élted folyamában arezod izzadtjával gyűj­
tőnél ; mindent, amit lángoló szerelemmel 
fűztél magadhoz : jsvaidat, kincseidet, házad 
népét és saját életedet naponként és pilla­
natonként érette fel kell szentelned. Mert 
tudd meg, e szóban — haza, foglaltatik 
emberi szeretet é» óhajtás tárgyainak 
összesége.

T. kör ! Ezek után bátran állíthatom, 
hogy Bozóky indítványának elfogadásával 
szaporodni fog azon eszközöknek a szama, a 
melyeknek segítségével a nemzeti érzületet 
fejleszteni, ápo m, megszilárdítani fogjuk. — 
Különben én egészen természetesnek tartom, 
hogy középiskoláinkat a nemzet dicső törté 
nete s magas röp ü irodalmi nagy alakjainak 
neveivel ruházzuk föl.

Hiszen a hadseregben nagyon régen 
dívik az, hogy kiválóbb hősök, vezérek, ural­
kodók s mi több nemcsak már meghaltak, ha­
nem élűk után nevezik el az egyes ezredeket. 
Vannak egyéb kulturális intézmények is, me­
lyeket vagy alapítójuk, vagy védőjük, vagy 
valamely nevezetes, kiváló egyéniség nevével 
jelölne : ; de sőt már vannak nálunk is kö­
zépiskolák — nemcsak külföldön —- melyek 
nek neveik vannak, pl. Eötvös kollégium,nagy- 
euyedi Bethlen kollégium, sepsiszentgyörgyi 
Mikó koll gium, szäszvärosi Kun kollegurn, 
Pazmaneum. Ha úgy külföldön, valamint ná­
lunk is vannak mär példák, miért ne lehetne 
nevezni összes középiskoláinkat vagy az illető 
iskola alapitója p1. a lentiek, továbbá »arad 
Bibrit« kir kath. főgimn., nagykárolyi »Ká 
rolyi« r. kath. főgimn., pozsonyszéntgyörgy 
»Szelepcséoyi György« kegye.rendi gimn. stb 
vagy valamely nevezetes történelmi vagy egyéb 
mozzanatot kifejező egyén nevével pl. egri 
»Dobó« m. kir. állami főreál, zentai »Jenő« 
községi gimn., nagyszombati »Pázmány« 
kath. főgimn. stb., vagy olyan költő vagy 
történelmi alak után, ki az illető városban 
született pl. kecskeméti »Katona« m. kir. all 
főreálisk, körösi »Petőfi« ev. ref. főgimn.. lo 
sonczi »Karman« in. kir. all. főgimn.

Nem csók, nem édes, hogyha tiltva nincs !“ 
„Félsz, hogy az ajk, mit csókolsz, áruló,
Legyen a csók, mit adsz, halált hozó 1“

És Íme prózaikig véve a dolgot, az or­
vosi irodalomban több olyan eset van foljo- 
gyezvo, a melynél tényleg a csók szerepelt a 
házasulandó párok közt, mint árulója oly el­
titkolt bajnak, a mely ajakról ajakra szállt. — 
Azon korszak pedig most még csak a pl an tátin 
szüleménye, a midőn minden házasulandó pár 
nak előbb szakértő orvoshoz kell elmennie s 
csakis ha a szakértő beleegyezését, vélemé­
nyezi a tervezett házassághoz, léphetnek a fe­
lek házassági frigyre. Épen ilyen jelenetet mu­
latót he a lángelmü magyar költő Madách 
Imre : „Az ember tragédia“ cziinü remek 
müvében, a mely jelenetben a tudós elé ve­
zetnek egy házasulandó párt vélemény adás 
végett, a midőn a tudós a következő Ítéletet 
mondja:

B Rajongó férfi és idegbeteg nő,
Koros nemzedéket szül, ez nem helyes pár!“ 

M. tisztelt hölgyeim s uraim ?
Ugyebár nem egy hallgatómnak öttlött 

cszebe felolvasásomból kifolyólag azon kérdés, 
hogy miként lehetséges az, miszerint a hetog- 
segek gyógyításával foglalkozó orvos jó taná- 
csokat osztogasson az egészség megvédése, 
Hetolcg a betegségek kikerülése s megelőzése 
rdekében, hiszen ekként a gyógyító orvos hy- 

gieniai oktatásával mintegy maga alatt vágja 
1 I«5' ’ m!ntha a korcsmáros a szeszes ita-
ok ártalmait hangoztatná, avagy a czipögyáros 

hneip-kurút dicsőítené, a mely tudvalevőleg

száműzi a czipöt vagy pedig az ügyvéd óva 
intene midenkit a poros ügyektől : úpcnugy a 
hygienic is lépten-nyomon igyekszik a beteg­
ségek megelőzésével a gyógyító orvos kezé­
ből kivonni működési anyagját.

Azonban ki kell jelentenem, hogy felol­
vasásom czélja korántsem ellenkezik hivatá­
sommal, a mennyiben én azt óhajtanám elérni, 
hogy az émberek nemcsak a k k o r 
forduljanak orvoshoz, midőn betegek, hanem 
még akkor is vegyék igénybe az orvos taná­
csát, midőn egészségesek, hogy betegekké ne 
legyenek. — Továbbá minden orvos köteles­
sége magasztos hivatása tudatában a betegsé­
gek tovaterjedésének módjait felderíteni s ezek 
ellen mindennemű preventív eljárás után ku­
tatni, valamint ezen kutatásainak üdvös ered­
ményeit a legszélesebb körben terjeszteni, a 
miért a betegségek megelőzése s a közegész­
ségügy magas fokra emelése az orvosi tudo­
mány " legönzetlenebb, legmagnsztosabb vív­
mányai közzé tartozik.

Sőt egy uj specialis orvos szakmának 
is létjogosultsága lenne, a melynek művelője, 
mint speciális hygienista orvos szerepel­
hetne, a kinek feladata lenne, a hozzá forduló 
egószségosoknok diacticai és élct-ooconomiai 
tanácsokat adni, hogy a betegségeket miként 
kerüljék ki s ezáltal miként előzzenek meg sok 
keserűséget, fájdalmat, idő-, pénz- s erő-vesz­
teséget, sőt esetleg halált okozó bajt is, szó­
val hogy miként védjék egészségüket ?

(Folyt, köv.)

pécsi »Garai« in. kir. áll. főreálisk. sümegi 
Kisfaludy Sándor« magyar kir 

áll. reálisk. stb. vagy ha ott nevezetes sze­
repet játszott vagy földi maradványai ott 
nyugosznak pl. kassai »Bocskay« m. kir*. áll. 
főreálisk., nagyváradi »Sz. László« premontrei 

kath. főgimn., budapesti »Kisfaludy Károly« 
m. kir. áll. főgimn., székesfehérvári »Sz. Ist­
ván cirsiercita r. kath. főgimn. stb.

Minden téren a tanulás megkönnyítése 
végett szemléltetni szoktunk, mert már meg­
győződtünk arról, h gy az ifjú talán örökre 
megjegyzi azt, amit látott, míg ellenben a nem 
látottról — akár egy hónapig is beszélhetünk 

nem igen mondhatjuk ugyanazt. Én azt 
hiszem, hogy ilyetén elnevezések szemléltető 
eszközük lesznek a történelem és irodalom 
stb. téren kiiünt azon nemzeti nagyjainkra 
vonatkozótag, kik a halhatatlanság bab 'rko- 
szoruját kiérdemelték ; mert nevüket az egyes 
intézetek említésénél hallva, mindannyiszor 
eszünkbe jut születésünk helye, munkásságuk 
nagysága é< egyéb halhatatlan érdemeik. — 
Kossuth L jós 1849" ápr. Debreczenben, a tör­
vényhozó testület zárt tanácskozásában a 
függetlenségi nyilatkozatot indítványozta,melyet 
miután ápr. 14-én a ház ülését az ev. ref. is­
kola imaterméből a nagytemplomba tette át, 
általános felkiáltással : »elfogadjuk egészen«, 
magáévá tett ; Kossuthot pedig orszagkor- 
mányzóvá válaszolták. Szóval nevezetes tör­
ténelmi esemény zajlott le eme intézet és a 
nagytemplom falai között. Bakó János, nyitra- 
raegyei. dvornikai születésű, nagyváradi kano­
nok 1719 ápr. hóban a kegyes lanilórenddel 
a pozsonyi társas káptalan előtt szerződést 
kötött és máj. 17-en keltezett alapitó levéllel a 
piaristákat Debreczenbe letelepítette. Ennek 
alapján tehát a helyh. kegyesrendi gimnázium­
nak és társháznak ő az alapilója.

1773 nov. 17-én, a kis-mester-ulezai 
márványtáblával megjelölt házban Csokonai 
Vitéz Mihály született, sőt eme város falai 
között múlt meg 1805 január 20-án.

T. Kör!
Ezek után nincs egyéb hátra, mint in­

dítványomat előterjeszteni, melynek az elfog* 
dását kérem

1. Mondja ki a kör .- Bozóky indítványát 
megáévá teszi.

2. Debreczen városában 1849 ápril 13- 
14-én, a helybeli ev. ref. kollégium imatermé­
ben és a nagytemplomban lezajlott, nagy tör­
ténelmi esemény emlékére : debreczeni »Kos­
suth« kollégium legyen neve eme intézetnek.

3. Miután a helybeli piarista gimn. ala­
pítvány alapján létesült, az alapitó emlékere : 
debreczeni »Bakó János« kegyes rendi gimn. 
legyen ennek a neve.

4. Az itt született, rövid életet élt, sokat 
munkált, szenvedett, nélkülözött, városunk 
falai közt meghalt Csokonai emlékére: deb­
reczeni »Csokonai« m. kir. áll. főreáliskola is 
legyen.

Pogány Kornél.

A képviselőház tegnapi ülés 9.
— Budapesti levél. —

febr. 28.
Az igazságügyi költségvetés feletti álta­

lános vitában ma két szónoklat keltett na­
gyobb figyelmet. Az egyik G y ő r y Eleké 
volt, a függetlenségi párt e kimagasló tagjáé, 
kinek finom jogászi elméje és kitűnő szónoki 
képessége ma a képviselőház hallgatóságát 
minden tekintetben nagy szónoklattal örven­
deztette meg.

Nyomban utána Emmer Kornél szó­
lalt fői, kinek magatartása a hírhedt 16 §.
[árnyalásánál és legutóbb történt kibuktatása 
az igazságügyi bizottságból méltán nagy ér­
deklődést ébresztett mai fölszólalása iránt.

G y ő r y Elek a beszédében nagy szó­
noki lendülettel, nagy törvénytudászal és a 
logika kérlelhetetlen igayságával mutatta ki, 
hogy az igazságügyminiszternek a sajtósza­
badság megszorítására ezélzó rendelete meny­
nyire ellenkezik az 1848-iki törvények szelle­
mével. Hiába akarja a miniszter érvelőiéivel 
azt magyarázni, hogy 0 a sajtószabadság
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hive — azt nem hiszi el neki senki, az ö 
sajlószabadságb.ara sága ciak annyiból áll, 
mint annak az in lm maharadzsának vendég­
szeretete, ki egy hozzá beköszöntött belesnek 
fölajánlotta egy gyönyörű kertben álló pavil- 
lunjut, azzal, hogy e parillonban alhat tetszése 
szerint, de a mikor a bölcs visszavonult a 
pavillonba, az ajtaja elé két eunuchot állított 
és meghagyta neki :

— Ha ez az ember ki mer jönni, vág­
játok le a fejet.

A miniszter a beszed hatása alatt közbe­
szólt :

— Ne a beszédemet vizsgálja, hanem a 
rendeleiet.

űrre Gyűrj visszavágott :
—■ Ne kívánja a miniszter ur. hogy a 

beszédjel semmibe se vegyük.
Majd meleghangú fölhívást intézett a 

kormányhoz, hogy legye jóvá eddigi baklövé­
seit azzal, hogy az eddig telt intézkedésekre 
csak ideiglenesek.

A beszéd nagy halassal volt az egész 
llazra. A mikor ti y ő r y óefoje-zle beszédet, 
perezekig tarló tljeuzús közt a szónokot min­
den oldalról üdvözöl ék.

E in m e r Kornél a beszédjéhez fűzőit 
várakozásukat sok tekintetben nem elégítette 
ki. He zede el éjen mintegy udaveiöleg azt az 
eszmei vetette föl, hogy a törvényhozás az 
evenkinti budgetiárgyalás.ik helyett hozta be 
» több évi budgetcziklnst, mely ajánlat heves 
ellen mondással találkozott. Majd a népnvvelés 
hiányainak rótta fel a inai mozgalmakat és 
rámutatott arra, hogy a templomi szószék 
teljesen elvesztette befolyását a népre.

Majd visszahelyezi M a n d e 1 Pál ! 
mondotta valaki balról zajos derültség között.

Beszélő vegén az ellenzik zajos ellen- 
mnnd'sa közben egy uj végleges sajtótör­
vény! sürgetett, miután az 1848-»ki már nem 
felel meg a kor igényeinek.

A Banff y-kormany jó kis törvényt 
csillái na ! — kiáltották fel eje.

immer egy határozati javallat benyúj­
tásával fejezte be beszédét, melyben az uj 
sajtó: Tvéiiyjavaslat benyujtésara kéri a kor­
inaira utasítani.

i két beszéd előtt M u c s y Antal sokáig 
beszelt a mai nemzedék vallástaianságáról, 
S z é c li e n y i József, volt zombori törvény- 
széki élűik pedig szüzbesz- dél mondta el, 
a meiyben igazságügyi viszonyainkat tette 
szóvá.

Az ülés végén K o s s u t h ItVrencz 
megtette szombatról elmaradt interpellácziójái, 
a melyben a szabadságok elkobzásának okaii 
tudakolt i meg. Pichler ti vő vő pedig 
B e r e z I Bah rendőrkapitány ügyében inter 
pel la 11 a a belügyminisztert.

Mindüui interpelláezió egyelőre felelet
nélkül maradt.

A BánfTy-kabinet rekonstrakeziója.
— Bu lapesti levél. —

febr. 28.
A költségvetési tárgyalások közelgő befe- 

ezase alkalmival politikai körökben ismét
suku; beszélnek az ez idő szerint is csonka 
Baulfy-kabinei rekonstrukcziójáról. Az ő felsége 
szemülyu körüli minisztérium már hónapok 
o;u gazdátlan és B unify báró ismételten
kijvUm'ette, ho6y csak a költségvetés letárgya- 
lasaig hajlandó megtartani.

A szabadéivá kórból kiszivárgó hírek
szerint a még újévkor aktuális fuziókisér- 
letek meghiúsulásával, a Lioyd-epülethen 
most nem tartanak altul, hogy e tárcza vala­
mely idegen paitbeli ember kezei közé korü . 
Sokat emlegetnek egy Széchenyi grófot, mint 
Joaika báró legközelebbi utódját.

Be más tarczakban is változás fog beal- 
laui. Így Erdély Sándor igazságügy miniszter 
elejtese must mar fait accompli. Erdély ki a 
16. 8-val, legújabban pedig a saj ószabadság 
megszoritására czélzó rendeletével a liberális 
klubban is reszenzust kellett, valamely ma- 
gassubb bírói méltóságba (kúria) kerül, inig 
helyébe Darányi Ignácz lép, a jelenlegi füld- 
mivelési minisiter, kinek e*t a tárczát a mi­
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niszterelnök már fel is ajánlotta. Darányi érte­
sülésünk szerint elfogadta az ajánlatot, hogy 
ily módon széy szerevei menekülhessen a 
főldmivelésüítyi tárcsától, annal is inkább, 
mert legfelsőbb helyen őt vádolják a nyári 
aratási-sztrájkért es a jelenlegi agrárszocziá- 
lisztikus mozgalmakért.

Ö felsége például nem Darányit, hanem 
Perczelt hivatta magához a kellő felvilágosí­
tások megnyerése vegeit.

BánfTy is ily módon véli legjobban meg­
oldani az igazságügyi tárcza kérdésének meg­
oldását, miután erre a tárcsára a pártban 
sok az aspiráns,

A főldmivelésügvi tározóra a főrendiház 
egyik tagját emlegetik, kinek közgazdaság! 
szereptése* általánosan ismerik és a kinek 
már Wekerle idejében is fölajánlották a tár­
czát, de a ki annak idején egyházpolitikai 
okokból refustrózta az ajánlatot.

Mindezt parlamenti körökben azzal a 
hozzáadással beszélik, hogy nem lehetetlen, 
mire a kiegyezési tárgyalások megkezdődnek, 
nemcsak Ausztriában, hanem nálunk is egé­
szen uj emberek fogják a függő kiegyezést a 
Hazban védelmezni.

S^inlbLá/z:.

jx kertószleány. Tegnap este lépett 
fel utoljára Komárumy Mariska hosszabb tá­
vozása előtt a »Kertesz.leäny.-bau, A nézőtér 
zsúfolásig megtelt k-zönseggel s a kiváló mű­
vésznőnek sok énekszámot kebelt ismételnie. 
Elénk, kedves csalogányhangja pompásán si­
mult Békéssy meleg baritonjához. Rajtuk 
kívül leijes dicsérettel emeljük ki Kállayt és 
Sztklayt. LJty az előadás, mint a rendezés 
mintaszerű volt.

Sebes! 3 Vilmos fellépte. Sebesi B. 
Vilmos, ki a múlt alkalommal mutatta be te­
hetségét a debreczetii közönségnek z »Curne- 
vil ei harangok, tiásp tr apó szerepében a jövő 
héten újból fel fog lepni »Fatiniczá<-ban. Mi 
magunk részéről is kíváncsian nézünk az ér­
dekes est ele, mikor nemcsak mint színészt, 
de énekest is lesz alkalmunk megismerni.

Mint értesülünk felvonás közökben is 
fog énekelni opera áriákat és magyar nép­
dalokat.

A varázsgyüru. Az énekes személyzet 
etősen készül Pianquette uj operettjére, mely 
legutóbb a népszínházban igen szép sikert ért 
el. A darab librettója nem oly ügyes és érde­
kes, mint Kipp-liipp, vagy a tioi nevillei haran 
gok, de a muzsikája mindenben rávall kiváló 
mesterére. A darabban különben az énekes 
személyzet összes elsőrendű tagjai részt 
vesznek.

Komáromy Mariska fellépte!. L. Kő­
in irouiy Mariska hálára kötelezte a debreczeni 
^ö'itetiseget, mikor az utazás terhével össze­
kötött 30 vendégjátékra szerződést kötött 
Komjátiva! s a primadonna kérdés miatt ve­
szélyeztet-tt színházi évadot megmentette. 
Csakhogy ami ünnepelt énekesnőnk pacsirta 
hangjában már nem sokáig gyönyörködhetünk 
szerződése szerint még 0 estén át vendégsze­
repel nálunk s aztán véglegesen a M .gyár 
sz nház tagja lesz.

Ünnepi prológ,. Dr. Körösi Kálmán 
városunk liatal ügyvédje és előnyösen ismert 
poetaja a szabadságharca félszázados emlékére 
érdekes prulugot irt, melyet legközelebb a 
debreczeni színpadról is hallani fogunk, Kom­
játhy János színigazgató ugyanis elfogadta a 
lendületes prológot előadásra s valószínűleg 
április 11-én mutatja be, miután márczius 
lö-ikére már van egesz estét betöltő ünnepi 
darabja.

Színházi műsor. Szerdán : ti e s á k
S o m l ó Emma felléptével paratlan beriet’.

Csütörtökön: Nebántsvirag Somlo 
Emmával, páros bérlet.

Pénteken : Két tacskó, újdonság, bérlet 
szünet.

Szombaton : Ugyanaz páratlan bérlet.
Vasárnap d. u. Gyime»i vadvirág. Va­

sárnap este : Két tacskó páros bérlet.

Újdonságok.
* Böjti istentisztelet. Az ág. hi tv. ev

templomban szerdán d. a. 3 órakor M 
t e r n y Lajos főesperes böjti prediká" 
tiot tart.

* Márczius 15 és a .Petőfi dalkör.
A már több ízben felemlített ifjú dalkor üq! 
nepélyes megnyitó estélye iránt városim, 
hazafias közönsége között óriási az érdeklő, 
des. Úgy működő, mint alapiló és rendes tag 
már ez ideig is szép számmal vau, legutóbb 
rendes tagul beléptek a kővetkezők : Debre­
czeni Lajos kereskedő, Mihalovics Gyűl, 
vár. hiv., Mihalovics István gyógyszerész 
Kostya János ékszerész, Ozvald Kereti ez hiv 
Borús Ferenc* s. telekkönyvvezetö, Mihalovics 
Jenő gyógyszerész, Kovács János akad. festő 
A dalKÖr tagjai a kör jelvényét Kostya Janói 
helyi), ékszerésznél 1 írt 50 krért szerezhetik 
be. Ujbó1 felhívjuk a n. e. közönséget e buigó 
dalkor pártfogására, hogy 'elkaroiva városunk 
minden szépért lelkesülni tudó lakossága által 
méltán megfelelhessen nagy nevének.

* Rendkívüli tanácsülés. Ma délu­
tán a városi tanács rendkívüli ülést tart 
melynek tárgya az uj munkás törvény életbe 
léptetésével követendő eljárás megállapítása 
les-z. Király Gyula tanácsnok előadása mellett,

* A szegényház kibővítése. R 0 u 
esik Lajos kuiturtanácsos egy nagy fon­
tosságú java-latot adott be a tanácshoz, mely 
még nagy port fog felverni, melyben azt indít­
ványozza, hogy a katolikus és a református 
ápoldak olvasgassanak be a szegényházba 
és ezzel kapcsolatban az ispotilyi templom 
tulajdonjogának vitás kérdése oldassak mes. 
Az ügybuzgó tanácsnok ez utóbbira vonatko­
zólag öszszegyüjtötte u százados anyagot, 
melyből azt a meggyűződé-t vitat ja, hogy az ispo­
tályt templom nem a városé, hanem az egy­
házé mit az is igazo , hogy valahányszor az 
egytiax a templom javiiá»ára pénzt kért a 
várostól, ez mindig hangsúlyozta szí, hogy 
nem patronatusi jogból kifolyólag segít, ha­
nem pusztán se élvezésnek tekinti az ado­
mányt. A szegényház kibővítésére nézve kidől 
gozutt terjedelmes jelentésében feldolgozz» 
amaz indító okokat, melye; az egyházakat es 
a várost a szegenyápold ik, illetve a szegény­
ház megalkotására sarkalták, elmondja azok 
történetét és rámutat az egyesítés á dásos 
következményeire, végül pedig megjelöli az 
egyesítés módozatait.

* Az cv. ref. egyház gazdasági gyűlése. 
Az ev. ref. egyház presbitériumán ik gazdasági 
bizottsága Szinay Gyula elnöklete alatt m» 
d. u. 3 órakor az egyháztnnáes termében 
gyűlést tart, melynek lefolyásáról holnapi 
számunkban hozunk tudósítás .

* Gyűjtés a nöegyleti árvaházra. A 
nőegylen árvaházra a gyűjtést most kezdték 
meg a Péterliun és a szomszédos kissebb 
utczakban dr. P a 1 I a y M-klómé és F ii- 
I o k y Paine úrnők, amire valamint a szi­
ves adakozásra ex utói is felhívjuk a közön­
ség figyelmét.

* Az István gőzmalom jubileuma. Az
országszerte hírnevessé lett debreczeni István 
gőzm dóm ez év márcziusban ünnepli meg 
fennállásának 50 éves jubil urnát'A gőzmalom 
r. társasága körében mar javában készülnek 
a szép ünnepélyre, mely egyúttal a sikerre 
vezetett kitartó munka diadala, amely össze 
lesz kötve jubileummal. A malom két derét 
tisztviselője Fráter Gyula és Czilfer Nándor 
ekkor ülik meg szolgálatuknak 25 eves emlék­
ünnepéi.

* Budapesti rendőrkapitány városunkban
A. M.-Szigeti kincstári erdő kezelésénél felfe­
dezett visszaélések megvizsgálatára Budaped- 
ről Karácsonyt rendőrkapitány van ktkültlve, 
ki tegnap varosunkba időzött.

* Odisszea Nagyon megszerette váro­
sunkat F e c s k ó Mari csavargónő, mert nem 
törődik a parancsesal, hogy városunkból 
kiutasították s újra visszajött. A rendőrség előd 
azonban nem maradt szándéka és telte inkog- 
nitó, mert (elismerték s most újból elfogják 
tolonexolni. A jeles honleány kiutasítására 
rovott előélete ad okot s vele városink köz­
veszélyes egyéntől tisztul meg.

1888. márczius 1,
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, iskolalátogatás. Falotay László nagy­
váradi apát kanonok «^„nagyváradig egyház-
mt-gye
(lizpteseo

tanfelügyelője városunkban időzik s 
megvizsgálta a debreczeni r. k.

pmskolakat. Minden osztályban hosszasabban 
"lőrvén alkalma van a kivaló paedagogumak 
'győződni az iskola szellemi állapotáról, 
Liil és belé.eléről, miben nagy segítségére van 
szeretetteljes és bizalomkeltő modora, szak 
avatott és gyakorlott paedagogiára valló kér- 
jeáei, melyeket sűrűén intéz a gyermekekhez. 
Az illusztris vendég tegnap délelőtt négy órán 
keresztül a fiúiskolákat, délután pedig a le­
ányiskolákat látogatta meg. Mai nap kerül a 
s0r a zárdabeli elemi iskolákra, délután pe­
dig a tapasztalatok meghallgatása végett tan­
kerületi összegyűlés lesz az egyházmegyei 
tanfelügyelő elnöksége alatt. Megemlítjük vé­
nül, hogy a kiváló vendég Tarkanyi Péter 
árv’aházi igazgató vendége, ki is tegnap délben 
tiszteletére disz ebédet adott.

* Szegényügyi bizottság ülése. A 
városi rzegényügyi bizottság Roncsik Lajos 
tanác-nok elnöklete alatt f. hó 2-au délután 
ülést tart a városháza nagy termében.

* A Zion gyűlése. A »Zion« debr. beteg 
segelyző egylet (saját helyiségében ; főpiac/. 
1903 földszint) 1868 márcz 2-án d. u. fél ti 
órakor választmányi ülést tart. lárgysoro/at : 
Jelentés 1. januar havi ügykezelésről 2 pénz­
tárforgalomról. 3. az 1897 II félévi gyógyszer 
fogyasztásról, 4. az 1897 évi ügykezelésről, 5. 
az 1897 évi zárszámadásról. 9. Előterjesztés 
az állandó s alap dotáuója tárgyában. 7. Folyó 
ügyek.

* A dohányárusok. a munkaszunet érde­
kében A debreczeni es hajdu/arinegyoi do­
hányáruitok legnao n. u. népes gyűlést tar- 
;otias. melyben elhatározták, hogy egv nagy 
küld itt léggel felkeresik a pénz és kérésit, 
mmisiiereket és egy memorandumban kérni 
fogják, részesítenék őket is a vasárnapi mun- 
kaszünet jótéteményében oly formán, hogy 
d. a. 1 órán tűi a tőzsdék, egyébb üzletekhez 
hasonlóan, zarva lehessenek. Az ország kér. 
és iparkamarái mir több Ízben indítottak ezen 
muuKaszünet behozatala érdekében mozgal­
mai, de ez mindeddig nem vezetett sikerre, 
u ;n mintha a minisztereit ezt az égető 
kérdés megold isát el akarták vég eg ej­
teni, hanem azért, mivel az ország egyéb 
fontos ügyei az ezen kérdéssel való bővebb 
megfigyelést háttérbe sz iritották. — 
Varosunk országgyűlési képviselői mar in igi- 
gerték, hojy a dohányárusok méltányos karéi 
met a minisztériumba támogatni fogják. Ezen 
mozgalom annál inkább jogosultabb, mivel 
Au .'/trióban tavaly óta élvezik a vasárnapi 
munkaszünet áldásait a doh íny e < szivaráru­
sok es a »tattszük« szerint az állata dohány 
bó. befolyó jövedelme nem csökkent ezáltal és 
bizonyára nem fog csökkenni nálunk sem, 
m.rt vasárnapokon délután egy óráig még a 
Unom ten elfoglalt ember is beszerezheti do­
hány és szivar szükségletét. A tegnapi gyűlés 
egyébiránt azt is elhatározta, hogy az eset­
heti, ha ezen ismételi kérés nem vezetne 
eredményre, országos mozgalmat indít és ess 
lacozasra bírja föl az ös<zes kereskedelmi és 
ipurkam irattat. Mi azonban reméljük h így 
az nletö minisztériumok vezetői méltá­
nyosnak figják találni a dohányárusok bére­
set es rendeleti utón gyorsan fognak intéz­
kedni ez ügyben, melynek sikeres megoldása 
uagy bálára kötelezi a dohányárusokat.

* Ok nélkül, Tegnap este Kenderesi 
(labor salétrom utczai korcsmájába be ért 
Vásári Mihály földmives, hogy néhány pohár 
kírczost vegyen magához és attól kissé rózsá- 
sabb színben lássa ezt a czudar világot. A 
borfogyasztás ö t művészetén mind ni baj nél­
kül keresztülesett s érezvén a karezos cziró- 
gmásaii, fizetett és kilepett a korcsma ajtaján. 
Ali; húzta be maga után az ajtót, mint a 
derű t égből lecsapó villám, váratlanul súlyos 
hol ütést erzet a fején, melytől elborította a 
a ver az srczát, Vasvári Mihály msgtántoro- 
dott az ütésre. Azután körültekintett, hogy 
honnan eredt az tulajdonképpen; de hiába 
uezett körül. A jómadár Iti minden ok nélkül 
Megtámadta, kereket oldott. A vendéglős 
azonban véletlenül tanúja volt a jelenetnek, s

fölismerte a verekedőben Vári Sándort. Ez a 
jeles ember — úgy látszik — nem elégedett 
meg az első tettével, hanem azzal végezte, 
hogy Kenderest Gábor korcsmájának a vere­
kedés utae beverte az összes aolakait. Ekkor 
azonban rajtavesztett. Kenderesi dühében 
galléron ragadta és bekísérte a II. kér. r. 
kapitánysághoz, hol éjeire a börtönbe helyez­
ték el. Ma délelőtt Vasári Mihály is értesült 
a verekedő ember elfogatásiról és ó is meg­
tette ellene a feljelentést. így aztán két 
bűntettért fog számolni a heves vérü ember a 
törvény előtt.

* A b.-újvárosi papválasztás. A Debro 
cseni protestáns lap tegnapelőtt! szama a kö­
vetkező sorokat közli, a melyeket érdekesnek 
tartunk szélesebb körű tájékoztatás végett ki­
adni, minden megjegyzés nélkül. Nyilat­
kozat. Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, 
hogy a halmaz-újvárosi ev. ref. egyház ma­
gyar lelkész! állomására való pályázástól visz- 
szaléptem, meri olyan lelkészválasztási küz­
delemben, amelyet némely egyének, — köztük 
még olyan is a ki nem tartozik felekezetűnk­
höz - a maguk jelöltje érdekében teljesen a 
világi politika ingoványos talajara tereltek ; 
olyan választásban, amelyben a lelkiisineret- 
lenség által felizgatott nép egy része nem 
papot, hanem politikai ve­
zért keres, — ilyen választásban jelölt- 
kéül szerepelni, attól esetleges előmenetelt 
várni : tiltja az én érzületein és gondolkozá­
som. Esziar, 1898 febr. 19. B i b e r József 
ev ref. lelkész.

* Népszerű előadás. A következő 
felhívás közéleteiére kérettünk fel, a melyet 
magunk részéről is melegen ajánlunk olvasó' nk 
szives figyelmébe : A debreczeni gazdasági 
egyesület tisztelettel tudatja Debreczen sz. 
kir. város gazdaköz hősegével es szőllőbirtoko- 
snival, hogy f. év márcz. hó 5-én szombaton 
d. u. 5 órakor a városháza nagy tanácster­
mében a szőllő állati es nö­
vényi elleaségei-röí es azok ellen való 
védekezésről népszerű előadást rendez. 
Ezen előadás megtartására fe kéeto Barna 
Balázs urat a felső sző lőszeli és borászati 
tanfolyam végzett hallgatóját, ki különösen a 
homok' szőllő ellenségeiről és az azok el'en 
való védekezésről a helyi viszonyok tekintet­
be vételevei fog előadást tartani. Ezen belépő 
dij nélkül rendezett előadásra különösen fe1- 
hivjuk Debreczen varos gazdakozönsege és 
szőllőbirtokosaiuak figyelmét — annyival is 
inkább mert ezen előad is folytatásaként ta- 
vaszszal — mint ezen előadáson felsorolt el­
lenségek es védekezési módok — a valóság­
ban is be lesznek mulatva. Debreczen 1898 
márcz. 1. A gazdasági egyesül -t elnöksége.

* A rendőrség rangjelzése. A belügy­
miniszter nem engedte meg, hogy a debre- 
czeni rendőrségi tisztviselők a budapesti 
állatni rendőrtisztekéhez hasonló rangjelzést 
viseljenek. Ezért Boczkó Sámuel a megváltoz­
tatni javasolt szabályzatot uj módosítással 
terjesztette a tanács elé.

* A jog és és pénzügyi bizottság teg­
nap délután Veesey Imre elnöklete inebeH 
ülést tartott, a melynek számos tárgyai közül 
különösen a színház átalakítása és a mente- 
lep kibővítése keltettek élé tk eszmecserét. Az 
ülés eredményét a következőkben foglaltuk 
össze : A városi napdijasok és a hajdúk drá­
gasági pótlék iránt beadóit kérelmére java­
solja a bizottság, bogy márczius junius hó­
napokban a napdijasok lejenként és havon­
ként 5 a hajdúk pedig 3 frt pótlékot kapja­
nak, a f. évi rendkívüli költségvetés terhére. 
Javasolja továbbá, hogy napdijns Írnokul meg­
felelő munkaerők alkalmaztassanak 1 frt mi­
nimális napdíj melleit, a mely szolgálati idejük 
arányában emeltessék, meg pedig öt év után 
25 perczenltel. Roncsik Lajos kuliur tanácsnok 
azon indítványát, hogy a városi bérlők a 
szegény alap javara a bérösszeg egy szá­
zalékát fizessék, az ad hoc bizottság által 
felhozott indokok alapján nem pártolják. — 
A martinkai ev. ref. leányegyhaznak iskola 
építésre 5000 fedél cserepet megadhatóuak 
véleményeznek. Hisonlókép javasolják, hogy 
a város a budapesti kertészeti egyletben 
1899-től kezdve 3 évre egy 200 frtos ösztön­

díjat állítson. Szabolcsmegye ösmeretes felira­
tát, hogy a községi jegyzők mentessenek fel 
az aliaroi adóügyek ellátása alul, hasonló 
szelleművel véleményezik támogatni. A színház 
átalakítását, úgy, ahogy az építési bizottság 
megállapította, a két uj lepcsőház nélkül 
27.500 frt költse go1, ameiy a nyári színkör 
alapjából lesz fedezve, szintén javasolják. De 
figyelmébe ajánlják a mérnöki hivatalnak, hogy 
kívánatos volna minden emelet számára 
kijáró. A méntelep kibővítését is pártolják, 
de csak abban az esetben, ha a 101.000 
frinyi b.fektetés 6 és fél százalékos kamat­
jának megfeleld haszonbért kap a varos s az 
uj épületekre nézve .» szerződés 40 évre 
köttetik, a jelenlegi épületek bérszerxőtlése 
pedig ehhez képest meghosszabbít tál ik.

* Esküvő. Ma tartotta esküvőjét D ö m- 
s ö d y Lajos helybeli aranyozó mester polgár 
B a n y a y Gábor és neje, B o d a Katalin 
leányával Eszterrel. Sok szerencsét 
az uj párnak.

* A debreczeni izr. Chevra Kadisa Szent­
egylet közgyűlése A debreczeni izr. szent-egy­
let 1898 márczius 6-áu, d. u. 2 órakor a 
kisujutezai izr. iskola tanácstermében tartja 
1. Rendes évi es 2. Tisztuj tó közgyűlését. I. 
Rendes évi közgyűlés tárgysorozata : 1. Az
1898. évi számadások és mérleg megvizsgálására 
egy 3 tagbó: a,ló bizottság választása. 2. Az 
elöljáróság évi j elentése és esetleges indítványok 
a mennyiben a közgyűlés előtt 3 nappal 
bejelentetnek. 3. A számvizsgáló bizottság 
jelentése es ennek alapján az 1897. évi 
számadások tárgyát) in határozat hozatala á 
felmentvényt illetőleg. 4. Az 1898. évi — 
valasztmunyilag megallapiiótt — költségvetés 
tárgyalása. 5. Dr. Popper Alajos nevere 
szóló alapítvány jóváhagyása a választmány 
115 —1897. javaslata alapján. 11, A tisztújító 
közgyűlés tárgya : (a választási bizottság ve­
zetése aiult) Elnök, alelnök, pénztáros, ellenőr 
ó gondnok es jegyző választása. Debreczen. 
1898 febr hó 27-én. A meghívóhoz szavazólap 
is van mell kelve, mely szavazólapnak szövege 
a kővetkező : Elnök jelö tok : 1. Biedermann 
József 2, RosingerLajos, 3. 
K o h u Adolf. Alelnök jelöltek; 
1. Tallér ignácz 2. Csengeri Ferenez 3. Ro­
senfeld Mór tem. keresk. P e n z t á r o s 
jelöltek : 1. Rosenfeld Márton 2. Keiner Adolf
3. Baum Miksa. Ellenőr je'óltek : 1. 
Hochfelder Jakab 2 Fáik Lajos 3. Ifj. Kohn 
Mór. Gondnok jelöllek : 1. Klein Mar­
ton 2. Ifj. Kupier József 3. (irünfeld Barnát.
4. Ifj. Kellner David 5. Adler S'tno i ti. 
Schvarcz M. L 7 Link Lipót 8. Peterffy 
B nő 9. Dr. Fejér Ferenez. Jegyző je­
löltek : 1. Ku hy Zsiginood 2. Fürst Ödön 3. 
Braun Miksa. Ernők-, a'elnök-, pénztáros-, 
ellenőr- és jegyző lelölt 'k közül egy ; gmd- 
nokjelöltek közül három aláhúzandó és ezen 
szavazó-lap a tisztújító közgyűlés alkalmával a 
választás: bizottságnak személyesen átadandó.

* A kereskedő társulat közgyűlése 
Debreczeni kereskedő-társulat (alakult mmt 
kalmar-társaság 1715. deczemb-r 19-én) folyó 
éri márczius hó 6-án, azaz vasárnap d. e. 11 
órakor, a társulati biz dísztermében köz­
gyűlést tart.

* Helyőrségi őrmestaterek bálja. —-
Szombaton es e tartják a helyőrség őrmeste­
rei tanczvigalinukat. Tíz eve már. hogy ilyen 
hál Debreczenben nem volt és akkor is lé- 
nyes sikerrel zajlott le. Előreláthatólag a m.nt 
a rendezkedésbbi kitün k, ez idő szerint is 
fényesnek Ígérkezik, mivel a vezetőség olyan 
kezekben van, kik e terem eleg gyakorlott­
sággal bírnak és eleg garamiét nyújtanak ar­
ra, hogy a bá! erkölcsi és szellemi sikerét 
biztosítsák, azaz nemcsak a nyu'as gyakor ó 
téren dobizó mellett, hanem a fényezett par­
ketten is helyt állanak, hogy kirúgják lábaikat 
a zeneütem mellett.

* Próbabál. A 1 f ö l d y Károly is­
mert tánctanitó márcz. 5-én a Margit fürdő 
díszes tánctermében tanítványaival tánczide- 
nye befejezésiül valamint a kellemes szóra­
kozást nyújtó gyakorló estélye utolsó esté yeül 
zártkörű lánc/estélyi rendez a Magyar! Tes - 
vérek zenekarának közreműködésére . Bel pti 
dij személyenként 2 kor. Kezdete 7 órakor.

»



marcEius1898

* Védekezés a trachoma ellen. A
mindinkább terjedő veszedelmes szembaj meg­
fékezésére a minisztérium rendeletet bocsáj- 
tott ki. Azt mondja ez a rendelet, hogr a 
szemvizsgalatokat szigorúbbá kell tenni, mert 
a trachoma az eddig tett intézkedések daczára 
is terjed, s olyan helyeken 1« felüti a fejét, 
ahol eddig nem is gondolták volna. Ennélfogva 
megvizsgálandók a rendeletben előirt mód 
szerint: Az iskolásfiuk a beiratkozás idején 
s azután is negyedévenként, vagy a szükség­
hez mérten. Vizsgálandók az iparoslanonczok 
midőn fel foga d 111 na k. Vizsgálandók az összes 
iparoslanonczok, midőn fe.fogadtatnak Vizs­
gálandó minden hazatérő munkás, aki leg­
alább két héire voll távol. Vizsgálandó minden 
szolgálatban álló cseléd. Ezentúl a rendelet 
s/erinl minden hely változás alkalmával vizs­
galat alá esik a cseléd, valamint a fentebb 
említetlek is. Ezen vizsgalatokért felelősek : a 
katonaügyi osztály vezetője, a rendőrség, 
ipartestület, vizsgáló orvos.

* A debreczcni önk. tűzoltó testület 
mulatsága. Vettük a következő meghívót : A 
debreezrni ónk. tűzoltó testület 1898. márczi- 
us hó 12-én a tűzoltó zenekar alap jevára a 
,Margit fürdő“ vtlianvnyal viláxitott és ez 
alkalommal különösen feldíszített nagytermé­
ben tánczuiulatsagot rendez. He i ép ti-d 1 j sze- 
mélyenkint 80 kr. Csaladjegy 3 személyre 2 
frt. Kezdete • ste 8 órakor. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztat­
nak. A zenit Kiss Béla jó hírű zenekara szol­
gáltatja.

* Visszafizetett forintok. A kereskede­
lemügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egvel- 
artőleg nem reg kimondotta, hogy az arcz- 
képes féláru kedvezményes vasúti jegyekért 
folyamodóktól nem szedhető több, mint 50 
kr belyegdij és a vauit! igazolványok kiállí­
tásának 50 kr. költsége vagyis összesen egy 
fi't. E miniszteri rendelet alapjau a debreczem 
állami förealiskola tanárai, tizenhármán, a 
kiktől a mull ev végén 2—2 frtot kívántak a 
kedvezményes vasúti igazolványuké rt az 
illeték'elenül szedett ezy-egy forint vissza­
fizetését kérték a m. á. v. igazgatóságától, a 
mely azokat csakugyan vissza is utalta a kér­
vényezőknek.

Hölgyeknek csinos és elegáns utczai 
báli és mennyasszonyi ruhákat, belépőket ké­
szít— jutányos áron — a legújabb divat szerint 
felelősség melleit Kronovitz Midiid Budapestről 
Nagy-uj-utcza 1770. szám, (Weinberger Lajos 
ház.) - Angol tubákat különös figyelembe 
ajánl. —

* Jubileumi érmek. Mint értesülünk a 
ő felsége 50 éves császári uralkodásának emlék 
ünuede alkalmából egy emlék éremét szándé­
kozik alapítani, mely emlékérem az össze.; 
állomány csoportok és rendfokozatok mindazon 
személyének adományozlatnék, kik 1848 évi 
dec7. 2-től bezárólag 1898 decz. 2 ig terjedő 
időben a cs. kir. közös hadseregben, a tenge­
részeinél, a testőrsegnel, a m, kir. honvédség­
iül vagy csendőrsegnél lenvlegesen szolgáltak 
Az emlékeremek két osztályban vetültek tervbe 
es pedig bronzból »zok számára, kik 50 évnél 
rüvidebb ideig szolgáltak, aranyból azok ré­
szere kik 50 évig vagy azon túl tényleg szol­
gáltak.

* A halál torkában Vasárnap éjjel Vá- 
i ady Géza tiszaszabályozasi főmérnök felesége 
kínos nyöszörgésre ébredt föl a bankpalotában 
levő lakásán. Kis gyermeke hallntta a kétség­
beejtő hangokat, mely megfagyásztotta ereiben 
a vért. De csak néhány másodperczig tudta, 
mit cselekszik. Az ő melle zilálni kezdett, 
lélekzete elakadt és egy eikoltás után ezzme- 
letlenül hanvaVott vissza párnáira. A szakács 
né, s konyhában figyelmessé lett » sikoltásra 
s rósz sejtelemtől gyötörve futott úrnője háló 
szobája felé. Midőn belepett, iszenyu kőszén 
gáz csapta meg. Rögtön felismerte a rettene­
tes helyzetet s nem vesztvén el lélekjelenlétét, 
az ablakokat gyorsan kinyitotta, melyen ke­
resztül beáramlott az életadó friss levegő. A 
szakácsnő ozu'án az ágyhoz sietett, hol esz­
méletlen állapot!)-n feküdt Váradv GézAnó és 
kis gyermeke. Rögtön orvo-ért ' futott s kis

idő múlva megjelent dr. Losonczy Álmos me­
gyei főorvos s az első segély után a szeren­
csétlen asszonyt s kis gyermekét visszaadta 
az életnek. A kőszóngáz a széjjelhuilolt kályha 
csöveken át juto't a szobába. Legmeglepőbb a 
dologban, hogy Váradv Géza hivatalos ügyei­
ben távol volt a városból s csak az isteni 
gondviselés mentette meg attól, hogy azok te­
metésér 1 nem érkezett haza, kikel legjobban 
szeret.

* Leomlott tűzfal. A Rsrcsay-utczában 
menydörgesszerü robaj rázta meg az éj 
csöndjét. Ebben az uicxuban a 2978. sz. ház 
tű fala es homlokzata nagy robajjal leonvott 
az utcza burkolatára. Emberben nem eseti 
kár, mivel az utczáu egy lelek sem járt.

* Gyűlés éjfél után. A debr. pinezér- 
betegsegélyzó-egylet a minap ejjei 2 óra u'áu 
tartotta közgyűlését Kovács Dezső elnöklete 
alatt. Vetéssy Béla titkár olvasta fel évi jelen­
tései, melyből megtudjuk, hogy a fiatal egye­
sület gondos és szakszerű vezetés mellett 
mennyire megfelel feladatának. A titkár javas­
lat ura a közgyűlés Rózsa Mór dr. egyleti 
orvosnak, I’rivitzer József pénztárnoknak er- 
nvedetlen szorgalmukért és munkásságukért, 
valamint Boldizsár Kálmán dr. rendőrkapi 
lánynak, iparhatóság! főnöknek az egylet iránt 
tanúsított jóindulatáért, jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott. Alelnöknek megválasztották 
Milecker Lajost. Az igazgatóságban megürült 
tagsági helyekre beválasz attak ! Milecker La­
jos, Lévai Izsó és Kovacsics Ignácz, a fel­
ügyelő bizottság tagjai lettek : Mohai Sándor, 
Neumann Sándor s Potyondi József ; közgyű­
lési kiküldöttekké megválasztattak : Kovácsics 
Ignácz, Gondár Lajos. Klacsurán Károly s Já­
nos Gyula

* Kézi munkát hímző fegyeneznők.
A dcbreczení fogház uj felügyelője dicséretre 
méltó Újításokat létesített a fogházban. Egyik 
ilyen újítása a női kézimunkáim).zés és var 
rás, A letartóztatott nők, hogy az egész na­
pot egyhangúságban ne töltsék el meg hogy 
kiszabadulásukkor pár forinthoz juthassanak, 
kézimunkát végeznek. Alkalmuk volt látni 
azokat a szép monogramra hímzéseket melyek 
a fogházból kerültek ki, s a munka mindegyi 
kén meglátszik a gyakorlott kéz.

’ Hűséges rokon. Menyhárt János na­
gyon hisz a jó emberekben s különösen, ha 
az°k r,,kcnai. Tegnap este valami ügyében 
bejüjj Híjdu Böszörményről s kis.é pénzzel 
terhelten, a mennyiben 700 frtos pénzestár- 
cza feszült a kabatja zsebében, Vadas László 
zenésznél keresett éjjeli szállást s e közben 
hozzácsatlakozott, hogy együtt aludják át az 
éj-zakát. így is történt. Mindketten lefeküdtek 
s úgy ejjei tájban Böszörményi arra ébredt 
lel, hogy valaki kotorász a kabájja zsebében. 
Mily nagy volt a meg'epetése, midőn szeretett 
sógorát Bódi Gézát rajta érte, hogy a zsebé- 
bői kicsente a 700 frtos pénzes tárczát. 
Böszörményi rögtön zajt ütött s a házbeliek 
segítségévei elvette Buditól a pénzes tárczát 
s ezután hűséges rokonát a rendőrség becses 
figyelmébe ajánlotta. Mos a börtönben ül 
Bodi sógor s tettenek elkövetésen elmél­
kedik.

Szűnik a sertésvész. Mint értesülünk 
bz iboszlón a sertésvesz megszűnt és a köz­
ség a zár,alól feloldatott.
. * Nyilvános nyugta és köszönet. A
évi február 1-én a Jogasz es tisztviselőkor 
anal rendezett álarezos tánczestélyen a kö­
vetkező felü.fizetések történtek : Puky Gyű- 
liiné 30 frf. Aiusburgi légszeszgyár 14 frt Br. 
Josinezky Miklósné, Hochlitz Tamási Méla 
átoda Re.ehmann ármin 5-5 frt, Géresi 
Kálmán 2 f j0 kr, a Jimbo menetből i I-ső
r‘íarrM K,yÜJ‘53e 2 ' 49 kr- Bab6 Miklós 2 
fr Beszler Károly 1 frt- egy főhadnagy 1 frt
a Jambó menetbell II, gitáros gyűjtése 89 kr 
este a pénztárnál többen 9 frt, Dobieczky 
Sándor 2 ft 60 kr. A kör nemes czéljvit elő- 
mozd'tó e szives adományokért égy a tánci- 
esteiy rendező bizottsága, mint a jogász és 
tisztviselőkor választmánya nevében legmé­
lyebb koszonetemet fej-zem ki. Harmati) Ger­
gely pénztáros.

Uj vízi társulat.
— A Vajda lapos leesapolása. _

Debreczen, febr. 28.
Tegnap a Hortobágy és Elep közt ásott 

Péter csatorna vagy Pecze ér rendbentartása 
és a Vajda lapos leesapolása czéljából teg­
nap uj vízi társulat alakult Debreczenben. S*

Simonffy Imre polgármester elnöklése 
mellett, miután már élőbe, még 1897 augusz­
tus^ 10-én az érdekelt 1387 hold területből 
1064 b. a társulattá alakulás mellett, 14.4 
ellene szavazó t, 178 h. pedig távol maradt

E gyűlésen jelenvoliak : Büchl Karoly 
kultúrmérnök, Stahl Géza városi főmérnök 
Debreczen város 927 holdját képviselve Ba­
nyai István 43, Harsány! Jánes 119, ’ Rietrt 
Antal Sesztina Lajosért 27, Knllay Mihály 24 
hold képviseletében, továbbá Papp János Ko­
vács Pater, B igi József és Szathmáry Ferencz 
özv. Nagy Bálinmé részéről.

A közgyűlés kimondotta a társulattá ala­
kulást és elfogadta az alapsxabályrende'ctet- 
egyúttal megválasztotta a tisztikart a követ­
kezőképen : elnök : Rickl Antal, alelnök : Bá­
nyai István, választmányi tag k : Stahl Géza 
Rickl Gáza, Harsány! István és Papp Jan05 
A további munkálatok alapjául elfogadták ? 
kulturmérnőkség tervezetét mely szerint az 
össze« költség 360 írtra rúg, miből egy holdra 
2 frt 70 kr. jut. Kimondták azt is, hogy a 
csatorna építését ez év őszén okvetlenül " ke- 
Jesztül viszik.

Az esetleges felszóll mlások elbírálására 
megválasztalak : Stáb' Géza, Kálluy Mihály 
Kovács Péter, Papp Janos és Czeglédy Gyula.’

A közgazdasági bank közgyűlése.
Debrecaen febr. 28.

Egy agilis, fiatal pénziutézet a debrece­
ni „Közgazdasági bank'1 részvénytársaság tar­
tótra közgyűlését vasárnap a városházán dr 
Király Ferencz orsz. gy. képviselő elnöklete 
alatt. Hat ér óta áll lenn ez a bank s az 
egymást felváltó, gazdasági válság rossz esz­
tendők közepette is úgy fejlődik, úgy izmoso­
dik. hogy pénztári forgalma tavaly már meg­
közelítette a 12 millió forintot, betet-áilomá- 
nya csaknem egy millió 200 ezer forint, s 
különféle tartalékainak összege 200000 forint 
alaptőke mellett túlhaladja a 37ÖU0 forintot; 
s bár a műit évben is jelentékeny leírások 
történlek, a tiszta nyeresége több 2000 frtnal, 
osztalékul pedig 6"/0-ot adhat. A gyűlés lefo­
lyásáról tudósítónk a következőket Írja :

Gr. Király Ferencz nyitotta meg a köz- 
gyü.est üdvözlöbeszéddtl, minek előtte tnegál- 
lapiItatott a határozatképesség, 26 részvénye? 
volt jelen, 586 részvény képviselve, a 419 
szavazatra jogosítva, Dr. Holländer Rezső 
jogtanácsos olvasta fel az igazgatósági jelen­
te-!, amely kielégítő üzleti erédménynyel 
számol be, noha a műit évi rendkívüli elszo­
morító gazdasági helyzet miatt a tiszta nye­
reség nemi csekély csökkenést mutat, ellenben 
a záróezamadás munkatétele fokozatos liala- 
dást tüntet fel, A közönség bizalmának emel­
kedését a betet-allomány növekedése bizo­
nyítja leginkább. Fontos esemeny az intézat 
történetében az is, hogy a magyar takarék- 
pénztárak központi jelzálog bankjával kötött 
egyezmény kö.etkezlében a jelzálog-kölcsön- 
üzletet 13 bevezethette működése körébe a 
bank, amiből előreláthatólag számottevő jöve­
delem fog befolyni. Az üzleti forgalmat fel­
tüntető anatok közül felemlítik, hogy a váltó- 
táreza értéke a múlt év végén 928,436 frt 
volt. 70000 írttal több mint az előtti érbe 
a hetet állomány 165559 frt, — az emelkedei 
119562 frt, giró forgalom ellenben 2.771000 
írtról 2.355000 frtra szállott, — míg a visz- 
ieszámitolns némi csekély emelkedést mutat.

A leírások ói költségek levonása után 
miradt 20724 frt 90 kr tisztanyeremeny fe­
losztására nézve javasodé az igaigatóság, 
hogy 10"/, (2072 frt) a tartaléktőkéhez csa- 
toltassék, 7% az igazgatóságnak, 3% nz üz­
leti személyzetnek fizettessék ki. Az ezután 
fennmaradó összegből a részvénytőke 6%-ának. 
megfelelőig 12000 Irt osztalékra, 3177 frl a
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tartalék gyarapítására, 300 frt a felügyelő 
bizottság díjazására, 850 frt a nyugdíjalapra, 
200 frt jótékony czélokra (közte 10 frt a vi­
déki hírlapírók szövetsétének) fordittassék.

A közgyűlés e jelentést vita nélkül, egy­
hangúlag tudomásul vette, s a felügyelő bi­
zottság jelentése alapján az abban foglalt 
javaslatokat, valamint az 1.635995 frt 06 kr 
űs-zegeket feltüntető vagyon teher mérleget 
elfogadta, s a felmentvényt minden irányban 
megadta. (Az osztalékot márctius 1-étől kezd­
ve fizetik ki.)

Bergsr Jenő indítványára az intézet ve­
zetőinek és a tisztikarnak köszönetét sza- 
vazi ,k. Végül választások voltak. Az igazgató­
ságból sorrend szerint kilépő Komlóssy Dezső 
374\ Mnyer Emil 359, Szabó Miklós 374 s az 
igazgató tanácsból ki ép > Szánt-Királyi Tiva­
dar 393. Horváth István 394. Biedermann Jó­
zsef 369, Kéki Sándor 394, Nagy Jakab 394 
s a leköszönt Fürst Ödön és Lichtschein De­
zső helyére Szedlák József és Malatínszky 
Ferencz 394—394 szavazattal megválasz­
tottak.

KÖZGAZDASÁG
Budapesti gabouatőzsde

f br. 28.
A készáruüzlel hivatalos árjegyzései d következő':

Búza kilós Ar 1 )0 klg. kilós 1 Ár 100 klg.

Bánsági 6 76 —.00----- .00 80 00. L 0-00.0
> > 77 — 00 —.00 81 00.00—00.0
> > 78 —.10 —.00 8: ---, —.—.—

Tiszavidéki ó 79 —.00 ----- .00 13.50 — 13.65
» » 76 12 95 111.00 80
> « 77 1.110 1.5 20 81 1)0.00 -00,00

1 idéki o 78 13.2b-15.36 82 00.00-00 00
> 79 tli tO 13 45 13.45-13.50

X» V 79 12.90 J 2 Hő 80 — ---------- . —

Feh^mcgvoió 76 13.05 — 13.15 81 — —.------
78 1315 13, £0 82 00 00 -00 00

< 79 13.35 — 13 .40 --------.00
Bácskai 6 76 18.00 — 13.05 80 1:5.50—13 55

< < 77 13.15—13.25 Hl 0 >. 00---------
78
79

1:5.30 -13 40 8 0 1.00—00.0

78 80
Ml

Min. hekl.-ben Ár kilogram

Rozs első reí)dü uj 70-72 8 80 8.85
> másod rend ü > — 8 70 8 70

Árpa takarmánynak » 60—62 6 .50 6.80
'> égetni való — 62—64 .00 7.50
» serfőzdéi 64—66 <s 9.50

Zab------------ __ ^ 39—41 6 45 6.80
Tengeri bánsági — ui — o .20 5.25

» más nemű > — .15 5.20
12 ■50 13.25

Repcze bánsági — — -

Sertésvásdr.
febr. 28.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli sulvbin 
26—55 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkiut 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi febr. 26-ik
napján volt készlet 18 629 darab, 1897 febr. 
hónap 27-ik felliajtatott 995 drb, 1897 febr. 
hónap 27-ik napján elszállitatott 288 darab 
1897 febr, hó 28-ik napjára maradt készlet­
ben. 19,336 darab. — A hízott sértés üzlet- 
irányzata változatlan.

~~ CSARNOK.
Az agglegény clubb titkára.

Irta : Zivnska Andor.
Folytatás.

— Gratulálok pajta* 1 derék dolog 
nagyon I hanem vigyázz áztál, mert igy 
agglegénynek kell maradnod — mindig, külön­
ben a Johannita rend lovag keresztje eltűnik 
az attiládról újra.

Tarkövy főhadnagy csodálkozva nézett 
bar&ljén most végig.

— Hogyan ? Tan te kéte kedel abban, 
hogy én mindig, egész éltemen át aggle­
génynek akarok maradni ? Ah ! komolyan 
mondod ? Igaz 26 év mindössze csak még n

mit éllein eddig, de 26 évem daczára isme­
rem az életet — hogy sorban és hajlamaim 
felől határozni kepe» legyek. Amint én tanul­
tam ismerni az életet, barátom — sokkal, de 
sokkal kevesebb gyönyört szerez hímen ró­
zsa lancza, semhogy még valaha rabjává 
szegődnék. Barátom, már én csak legény le 
ezek, mindig a meddig csak elek.

De Te ! Te I — hát csakugyan más- 
képp gondolkodói, mint én, ábrándos erzelgős 
kis íiu ragy most is, csakugyan nem akarsz 
a clubb tagja lenni. Meglásd, meglásd Bérky, 
egykor az fogod te mondani még nekem , 
Tarkövy ! Tarkövy I mért nem balgáiét rád, 
bi rád hallgattam voln, bizony nem tv szem 
ntg ezt a bolondságot, hogy megtinzasodtam! 
s szavait egy hosszú kaczagáisal zárta.

Berkv kedvetlenül rázta meg fejét n 
főhadnagy szavára s azián bizalmasan a vál­
lára ülve szilárd hangon szólott !

Tarkövy ! Nem azért jöttem Ide ám én, 
hogy a te erkölcsi meséid hallgassam, hanem 
egy igazi barát szívességét jöttem kérni 
tőled !

Fark vy arczárói eg\ szerre eltűnt a 
mosoly, kornolylyá vált s kiegyenesedve 
hanyag tartásából, kemény hangon szólott ;

— Teljesen a szolgálatodra állok !
Berky melegen megrázta a főhadnagy 

kezét s aztán belefogott, elmondani mindazt, 
amiért ő ma idejött, — s amit, hogy 
hol kezdjen, maga is csak sejté. Egyszer az­
tán mégis csak rátért a dologra, hogy ma 
este bál lesz a fogadóban a főváros bálja 
aztán van neki egy nagyon szép és kedves 
kis unoka húga, — legalább neki szép, neki 
kedves, aztán az az angyali teremtés ide jön 
hálózni Budapestre, még pedig az ő egyenes 
meghívására jön aztan az a bál első bája 
leszen annak a kn lánynak, a legelső bálja 
es Ö nem fog jól mulatni még sem.

— Hogyan ? ! — vágóit Tarkövy a had 
nagy szavába, amelyen valami mély bánat 
rezgeti mostan végig.

— Hogyan ? ! nem fog jól mulatni ? S 
miért ne mulatna ?

Berky szomorúan rázta meg a fejét. 
Igen, azt mondom, hogy nem fog jól mulatni. 
Uj ember vagyok az ezrednél, barátaim ke­
vesen vannak c-ak a tiszti karban még, 
czivil ösraerősöm épenséggel senki s jó bará­
tom csak te, a ki soha-soha felé sem tekintesz 
balnak mulatságnak.

Nos tehát barátom, kire számíthatok, 
hogy ezt a kis erdei ibolyát mulattatni fogja 
abban a szebbnél szebb lányokkal teli s de 
teli hősnél nagy vásárban majd főn.

Tarkövy főhadnagy izgatottan igazított a 
kravátján egyet, szólni akart volna, Berky 
megelőzte.

— Tarkövy ! — szólott — s kezeit a 
főhadnagy sujtásos vállaira telte - Össses 
bizodalmám Te benned van még is . . Tu­
dom te nem tanczolsz, azért uém jársz bálba: 
nem is azt kérem hát, hogy a kis húgommal 
egy tourt is tnnezolj I Nem nem kérem én 
ezt, de mivel tudom, hogy rég vagy te itt 
Pesten aztán ismerősöd töméntelen sok van 
azt kérem ti át tőled, a köztünk fönalló barát­
ság névében.

— Tégy mámmá kivételt az én kéré­

semnek, gyér ma föl a bálba s annak a kis 
lánynak barátaid közzül mutass be egy 
párat !

Tarkövy valami oW félét érzett, mintha 
valami sajátságos meleg érzés futott volna at 
rajta a Berky szavaira, arról az érzésről sz­
tár! már bizony ő tnsga sem tudta vájjon az 
ismeretlen bakfis leányka iránti szánalma, 
avagy barátj i ragaszkodó bizalmit kelté-e azt, 
csak azt tuda róla, hogy az mostan arra 
ösztönzi öt, hogy a felé nyújtott jobbott el­
fogadja és barátja kérő szavára egy »igent« 
feleljen.

És Tarkövy úgy teli amint ez érzel 
ösztönzi, szilárd hangon szólóit :

—■ Baráto n számíthatsz rám bátran ! 
Kis húgod a bálon jól fog ma mulatni, én 
Tarkövy Tarkövy főhadnagy szavamra mon­
dom ezt !

MyiSt-tér1.

Dr. Szotyori Nagy Kálmán
orvos, sebésztudor, szülész.

Debrsczen, N.-Hatvan-u. 1099 sz. a.
Rendel: í „e: ízt*

Csütörtökön d. u. szegényeknek ingyen.

Sömör-betegséget:
száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) 
az e bajjal együtt járó, csaknem kiállhatat- 
lan »börviszketoget« jótá Iá« mellett még 
a legsúlyosabb ebetekben is. alaposan gyógyít 
a »Dr Hebra sömörirtóeja. Külső haszná- 

I latra való, nem át talmas. — Ara hat lórin' o. 
jé. előre beküldéssel (I bet levélbélyegekben is) 
vagy ulánvét'el, mire a szállítást vám- és bér- 

I mentesen teljesítjük. Czim : St. Marien-Drogu- 
erie, Danzig. (Deutschland.)

Magas jutalékban
részesülnek megbízható szolid ügynökük, 
kik törvényszerűen megengedeti sorsje­
gyeknek, r szletfizetésre való el idősa­
vai, egy nagy pénzintézet (részvénytár­
saság) számlájára foglalkozni óh íjtanak. 
Ajánlatok »Conüdimtia« ezimen : Eckstein 
Bernál hirdetési irodájába Budapest, V . 
Fürdö-ulcza 4. szám in ézendők.

KRIEGNER féle
Akácia arcz-créme 1 írtért, szappan 50 kr.

______  ____ . vérszegénység, sápkor, étvágy-

TOKAJI CHINA-VASBOR “
---------  — 1 hatásos készítmény.
Kitűnő sajátságáéit belügyminiszteri eugcdélylyel kVtalutt el. — Egy üveg 3 frt, kis üveg 1 frt 60 kr. 
retail0 3%Ti”ff?,S3 Csuz és küszvény ellen meglepően ható külsser, mclylycl a Sz.- 
fcílügLe B 6,5-HR Hókus-kórházban 136 esetben tétetvén kísérlet, ezek közül 12:1

----- ---------- ----- esetben teljes gyógyulás, 7 esetben javulás éretett cl.
Nagy üveg 1 Irt, kis üreg 50 kr. — Ezen készülnén ek kaphatók oiszágszerte a gyógyszertárakban

Főraktár Budapesten:
Kriegner György gyógyszertára a „Magyar koronához"

BUDAPEST, Calvintér.
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ízlel! líónyvek nagy raSííi

ANN és KHONOfíTZ
m~ KÖNYVNYOMDÁJA ~m

a főpostáwal szembera,
-A-Ösi3a.lls:oziIk5::

nyomlátvány oR elüésmlésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Mim

Levélpapír czépysmássaS
10(H) dil), 3 frt 0 krtól feljebb.

Levélhariték czégnyomással
1000 drb. 2 Írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakatjaim! és hali meghívók.
(»{jegyzési űáriyáü

nagf^ei olcsón. -^fgj

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovaíos ivek, tabellák.

Gyászjelentések. *“3801
(Hangverseny müsoroü. (Menu üárhjáü a legdiszeseßß üivitdßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBA!!»

Pinczérszámlák bor és sör czimkél.
Napilapok, li('tilopok, szaklapok, kepes folyóiratok előállítása 

2®^*" díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.)

Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól kezdve.

1 „e$«‘ln«‘<7.i,!i“ khnláliivalala.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a főpostáaval szemben.
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